Informatika— emelt szint

Azonosité
jel:

1.

L ogika

Egy logika feladatok versenyét szervezé bizottsag elére Osszedllitja a feladatokat. A le-

irasnak és a mintdnak megfeleléen ezek aapjan készitse el a feladatlapokat! A forrasok:
| ogo. j pg éskerdes. csv. A csv tipusi — UTF-8 kddol asti — adatallomany pontosvesszovel
tagolt, és az els6 sora tartalmazza a mezéneveket.

Egy-egy feladatlaphoz a kdvetkezé informaciok alnak rendelkezésre a ker des. csv al-

lomanyban:
hatarido afeladatlap beklldés hatarideje
sorl alapon az els6 feladat sorszama
feladatl az elso feladat szbvege
pontl az els6 feladat megoldasaért kaphaté pontszam
sor2 alapon amésodik feladat sorszama
feladat2 amésodik feladat szbvege
pont2 amasodik feladat megoldasaért kaphatd pontszam
1. Nyissa meg vagy importélja a ker des. csv forrésdllomanyt, és mentse f el adat ok né-

ven olyan formatumban, amelyet korlevélkészitéshez mint adatforrést fel tud hasznalni!

Készitse el a korlevelet a minta és az aldbbi leirés szerint! A torzsdokumentumot mentse
| ogi ka néven a szovegszerkeszt6 alapértel mezett formatumaban!

A lapon afels6 margd 5 cm, az alsd 4 cm, és a bal, illetve a jobb oldali pedig 2,5 cm le-
gyen!

Az éo6fe elrendezését egysoros, haromoszlopos, szegély nélkili és vilagosszirke héttert
tabléazat segitségével valdsitsa meg! A téblazat a szbvegtikor felett teljes szélességii, és a
cell&k tartalma vizszintesen kozépre igazitott legyen!

A bal oldali cellgja pontosan 4 cm széles, benne a széveg 12 pontos bettiiméretii és fliggo-

legesen is kdzépre igazitott legyen! Szovegét gépelje be Ugy, hogy a datumot az adatforras
hatarido mezéje jelenitse meg tetszéleges datum formétumban!

6. A kozépso cellgdban al ogo. j pg kép ardnyosan 3 cm szélesre kicsinyitett legyen!
7. A jobb oldali celldban a cimet készitse el fehér betiiszinnel, Arial vagy Nimbus Sans betii-

10.

tipussal, félkovér stilussal és 26 pontos mérettel! A celldban a cim alulraigazitott legyen!

A szovegtukor keétcellas tablazatbol al. A cellak bal és jobb margoja (térkoze) 0,5 cm; a
bal oldali cella9 cm széles legyen! A celléknak csak a kdzos oldala legyen vékony elvé
laszté szegélyezesii!

A téblazat bal cellganak tartalmat a megadott adatmezok beszlrasaval és a kiegészitd
szoveg begépelésevel készitse €l! A jobb oldali cella formgjat is valOsitsa meg, tartalmat
gépelje be!

Legyen a szbveg egysegesen Times New Roman vagy Nimbus Roman betitipusd! A bal
oldali cellaban 14 pontos, a jobb oldaliban 12 pontos legyen a betiiméret, kivétel a, Ver-
senyzoi lap” tablazatban!

A feladat folytatasa a kdvetkezs oldalon talalhato!
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11. Készitse € a mintén |&thatd vizszintes vonalakat a celldk szélességében (a cellamargok
miatt nem érnek 6ssze), amelyek legaldbb 4 pont vastagsaguiak legyenek!

12. A feladatsorszamok €el6tt 6 (0,21 cm), utdna 12 pontos (0,42 cm) térkdz legyen!

13. A feladatok els6 sorai 0,5 cm behizéstak legyenek! A tagoléashoz felesleges bekezdése-
leket ne alkalmazzon!

14. A pontszamok félkovéren és jobbraigazitva jelenjenek meg!

15. A jobb oldali cellaelején kiskapitdlis, félkdveér és dolt betiistilust alkalmazzon a megfelel6
szovegrészekre a mintanak megfelel Gen!

16. Készitse el a minténak megfeleléen a kisebb téblézatot! A cim 20 pontos, a tobbi szveg
16 pontos betiiméretii legyen! A szegély vastagsagat valassza meg tetszélegesen, de afel-
s6 harom celléhoz az alsoknd vastagabbat alitson!

17. A jobb oldali cella utolsd bekezdése egy lekerekitett sarku, vildgosszirke téglalapban,
kdzépre igazitva jelenjen meg!

18. Az él6labba az idézetet gépelje be! A szbveg 10 pontos betiiméretii, Times New Roman
vagy Nimbus Roman betiitipusy, és az idézéjelek kdzotti rész dolt stilusi legyen!

19. A kész, dlomanyba Osszefuttatott korlevelet kesz_sor ok néven mentse a szbvegszer-
keszt6 alapértelmezett formatumaban! (OpenOffice.org programot haszndlék sorszamo-
zottan is menthetik aleveleket!)

30 pont
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Minta a L ogika feladathoz:

Bekiildesi hatarido —

a postabélyegzd
legkeésobbi datuma —

februar 14.
P . "
1. Faladat HOGYAN KULDIUK BE A MEGOLDASOKAT?
- CIMUNK:
e s ; Logikai feladatok versenye

’A kap1tany ].‘13._10_]3 most 40 eves. Pf. 99, 1234
Kétszer annyi idés, mint amennyi a e-mail: lfv@logika.tiu
kapitany volt akkor, amikor a hajo -
annyi 1dds volt, mint a kapitany most. Ver senyz("n lap

Hany éves a kapitany? -
(4 pont) Név:

2. feladat
[

12 egyformanak latszo érme kozul Cim:
egy hamis. A sulya kiillénbozik az
igaziaketol. Egy egyszeru keétkaru
meérleget hasznalva hogyan lehet a
hamis érmét esupan harom méréssal
azonositani?

Eletkor:

(6 pont)

Foglalkozas:

A vastag keretekben levé adatokra
feltétlentil szitkségtink van, a tébbi
csupan statisztikai célt szolgal. Haa
versenyzd nem kivanja kozolni, az a
versenyt nem befolyasolja.

Barmelyik feladatunkra barki
killdhet megoldast, a
pontversenytdl fiiggetleniil is.

A nagy felfedezések nagy feladatokat oldanak meg, de nincs olyan jeladat, amelynek megolddsihoz ne volna
selikseg valami Kis felfedezasre. "Polya Gybrey
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2. Basjateék

Az aabbi harom bekezdés a bas-jaték egy vatozatdnak leirasat tartalmazza. A jaték leiré
sabol a szilkséges ismeretet feladatonként — dolten szedve — megismételjuk.

A jatékot barmennyien jatszhatjak. Lényeg, hogy minden résztvevé egymas utan egyszerre
dobjon két kockaval. A dobéas eredményét csak a dobd jatékos lathatja, a tobbiek nem. A do-
bas szamértékét ugy hatarozzuk meg, hogy a nagyobbik szam tizszereséhez hozzaadjuk a ki-
sebbik szamot (példaul ha 4-et és 5-6t dobtunk, akkor a szameérték 54 lesz). A dobés , bés-
értéke” a szameértékkel egyenld, de csak abban az esetben, ha a dobott szamok kil6nb6zok
(tehét példaul 4 és5). Am ha a két szam egyenld (példaul 5 és 5), akkor nem szamolunk to-
vébb, a dobott szamhoz csupan a bas szocskat kell illeszteni (azt mondjuk tehét: Sbas).

A dobast kovetéen egy bés-értéket kell k6zolni, amelyet a soron kdvetkezd jétékos vagy
elhisz, vagy nem. Ha nem hiszi e, akkor az kap hibapontot, akinek nem volt igaza. A 21-es
érték esetén a dobdn kivil mindenki hibapontot kap. Ezutan ajéték a kovetkezo jatékos dobéa
saval folytatodik. Az nyer, akinek alegkevesebb hibapontja van.

Lényeges szabdly, hogy mindig nagyobbat kell mondani az €l6z6 dobés bas-értékénd. A
dobésok bas-értéke ndvekvo sorrendben: 31, 32, 41, 42, 43, 51, 52, 53, 54, 61, 62, 63, 64, 65,
1bas, 2bés, 3bés, 4bés, bbés, 6bés, 21. Az értéksorrendet basert ek. t xt dlomany tartal-
mazza.

Az aldbbi feladatok megoldésa kdzben téblézatkezel6 programmal modellezze a jaték me-
netének néhany lényeges részletét! (A feladatban a dobokockakat piros és kék szinekkel ki-
|6nboztetj ik meg.)

A megoldas soréan vegye figyelembe a kdvetkezsket!
e Amennyiben lehetséges, a megoldas soran képletet, fliggvényt, hivatkozast hasznaljon!
o Ha egy részeladatban fel akarja hasznalni egy korabbi részfeladat eredményét, de azt
nem sikerllt teljesen megoldania, hasznalja a megoldasat Ugy, ahogy van, vagy a
basmi nt a. t xt alomanyban talalhaté adatokat! igy ugyanis pontokat kaphat erre a
részfeladatrais.

1. Nyissa meg tablazatkezel6 program segitségével abasert ek. t xt tabuldtorokkal tagolt,
UTF-8 kddolast adatf4jlt gy, hogy az elsd érték az Al-es celldba keriiljon! Mentse a téb-
|&zatot bas néven atéblazatkezel 6 alapértel mezett formatumaban!

2. Szurjon be egy Uj munkalapot jaték néven a munkaflizetbe! Ezen a munkalapon helyezze
el amintan is lathato fejlécet, amelyet abasmi nt a. t xt dlomany elsé négy sorais tar-
talmaz! (Az UTF-8 kbdolast, tabulatorral tagolt basmi nt a. t xt alomany tobbi része
egy régebbi, konkrét jatékra vonatkozdan tarol adatokat.)

3. A jéékot mindig az elso jatékos kezdi, ezért az 1-es szamot irjaa, Ki dob?” kérdés aatti
celldbal Ez alatt dsszességében 100 cellara vonatkozdan jegyezze be a soron 1évé jatékos
sorszamét az A3-as cellaban 1évo jatékosok szamanak megfeleléen! A teljes tartomanyon
belll hibamentesen masolhaté képletet hasznaljon! Vegye figyelembe, hogy a jatékban
részt vevo jatékosok szama (A3) jatékrol jatékra valtozhat!

4. A ,Piros’ ésa,Kék” szavakat tartalmazo celldk alatt fliggvény segitségével toltse fel vé-
letlen szamokkal a piros és a kék dobokockéaval ,, dobott” értékeket! Minden celldba 1 és 6
kozotti egész szdm kerlljon!

5. A Szamérték oszlopban jelenitse meg a dobéas szamertékét! A dobas szamértéke a nagyob-
bik dobott szam tizszeresének és a kisebbik dobott szamnak az dsszege.
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6. A Bas-érték oszlopban pedig tiintesse fel a dobés bés-értékét! Ugyeljen arra, hogy ateljes
tartomanyon beltl hibamentesen masolhat6 képletet alkosson! A bas-érték meghatérozasat
amasik munkalap felhasznaldsdval megkonnyitheti, ahol a szdmérték—bés-érték parok ta-
|&lhatok.

7. A masodik dobastdl kezdodéen dllapitsa meg, hogy amennyiben az €l6z6 értéket elhitte a
jétékos, akkor kell-e flllentenie, vagy kimondhatja a dobas valodi bas-értékét? A Fllen-
teni kell oszlopban az ,,igen” szét jelenitse meg, ha flllentenie kell, egyébként a cellaban
semmi ne legyen lathat6! Fillenteni akkor kell, ha a dobas bas-értéke nem nagyobb az
el6z6 dobas bas-értékéndl! Segitségként haszndhatja a méasik munkaapot, ahol a
Bas-érték oszlopban a lehetséges bas-értékek ndvekvo sorrendben szerepel nek!

8. A jaték sorén legtobbszor azzal kdvetnek el hibat, hogy hirtelen nem tudnak nagyobb ér-
téket mondani az €l6z6 dobés eredményénédl. Segitsen azzal, hogy a Fullentett érték osz-
lopban megjeleniti az el6z6 dobas eredményénél eggyel nagyobb bés-értéket, ha az el6z6
dobés nem a 21-es volt! Segitségként hasznalhatja a masik munkalapot, ahol a Bas-érték
oszlopban a lehetséges bés-értékek ndvekvé sorrendben szerepel nek!

9. Formézza meg a téblazatot! Az elsd négy oszlop legyen feleakkora szélességli, mint a
tobbi, az els6 sor karakterel pedig legyenek 36 pontosak! A tébbi bedllitast a minta alapjan
végezze €l! (A mintatartalmazza a sorok és oszlopok azonositait.)

15 pont
Minta:
A | B | C | D | E | F | G
r 4 LI 4 r
1 Bas-jatek
2 |Jatékosok szama:
3|5
= 3
< = 5
@ b4 c =
o = Q (] [}
2 @ 5 £ =
o 0 £ o @ o
S|£|5|s 8 = =
4| & [H X (%] m [ i
5 1 1 4 41 41
6 2 3 5 53 53 42
7 3 1 4 41 41 igen 54
8 4 3 3 33 3bas 42
9 5 4 2 42 42 igen 4bas
10 1 2 4 42 42 igen 43
11 2 6 2 62 62 43
12 3 4 6 64 64 63
13 4 2 1 21 21 65
14 5 6 6 66 6bas igen
15 1 4 1 41 41 igen 21
16 2 3 4 43 43 42
17 3 3 1 31 31 igen 51
18 4 1 6 61 61 32
19 5 4 5 54 54 igen 62
20 1 1 5 51 51 igen 61
21 2 2 2 22 2bés 52
22 3 3 5 53 53 igen 3bas
B = e e sl W e L — L v = ) —
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3. Feltalalok

Magyar taldmanyok, technikai alkotasok neveinek gytjteménye és feltalalok adatai allnak

rendelkezésre at al al many. t xt, kut at 0. t xt és a kapcsol . t xt dlomanyban. A tald-
manyok és a feltala ok kozott N:M (tébb a tébbhoz) kapcsolat van, ezt kapcsol 6 tébla haszng
lataval oldjuk fel.

1. Keészitsen Uj adatbazist f el t al al ok néven! Importalja az adattéblakat az adatbazisba
talalmany, kutato és kapcsol néven! A txt tipust adatéllomanyok tabulétorokkal tagoltak,
és az elsd soruk tartalmazza a mezéneveket.

2. Beolvasés utan dlitsa be a megfelelé adatformétumokat és kulcsokat! A tablékba ne ve-
gyen fel Uj mezot!

Tébla

talalmany (tkod, talnev)

tkod A taldmény azonositdja (szam), ez akulcs
talnev A taldmany neve (széveg)

kutato (fkod, nev, szul, meghal)

fkod A kutato vagy feltaldl 6 azonositoja (szdm), ez akulcs
nev A kutatd neve, vezeték- és utdnév sorrendben (szbveg)
szul A kutato szlletési éve (szam)
meghal Haldlozas éve —mais él6k esetén Ures (szam)

kapcsol (tkod, fkod)
tkod A taldmény azonositdja (szam)
fkod A kutaté azonositdja (szam)

Csak akkor szerepel egy taldmany azonositdja a kapcsol tébldban, haafeltaldé neve ismert.

Készitse el akovetkezo feladatok megoldasat! A zardjelben 1évé néven mentse el azokat!

3.

Listazza ki abécérendben lekérdezés segitségével azoknak ataldméanyoknak a nevét, ame-
lyek nevében szerepel a,, motor” szd! (3motor)

4. Lekérdezéssel irassaki Forgo Lészl6 taldmanyainak nevét! (4forgo)

Adja meg lekérdezés segitségével, hogy ki volt a golyostoll feltalddja és hany évig élt!
(5golyostoll)

Sorolja fel lekérdezés alkamazédsaval azoknak a taldmanyoknak a nevét, amelyeknek a
feltald 6ja nincs megadva az adatbézisban! (6nevtelen)

Milyen taldmanyaik voltak azoknak a kutatoknak, akik a X1X. szazad els6 felében (1801
6s 1850 kozott, a hatérokat is beleszamolva) is éltek? A kutatdk és a taldmanyok nevét
adjameg lekérdezés hasznal ataval! (7fel szazad)

Sorolja fel lekérdezés alkalmazasaval azoknak a kutatdknak a nevét és a taldmanyaik
szamét, akik legaldbb 3 kutatasi eredménnyel szerepelnek az adatbazisban! (8kutszam)
Adja meg lekérdezés segitségével, hogy a , transzformétor” feltalddinak — a ,transzfor-
mator”-on kivil — milyen mas taldmanyaik vannak az adatbazisban! Minden taldmany
neve egyszer szerepeljen alistdban! (9transzformator)
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10. Lekérdezéssel listazza ki azokat afeltaldokat és taldmanyaik nevét, akiknek a vezetékne-
ve szerepel ataldmany nevében! (10nevado)

Segitségll néhdny SQL szdvegkezel6 fliggveny:

Left (szdveg, hossz)

Ri ght (szo6veg, hossz)
Len(szbveq)
InStr(szovegl, szbéveg?2)

M d(szbveg, kezdet,
hossz)

ahossz argumentumban megadott szamu karaktert adja balrol
ahossz argumentumban megadott szamu karaktert adja jobbrol
aszoveg karaktereinek szamét adja

szovegl-ben aszoveg2 hanyadik karakterndl kezdodik

aszoveg-bol kezdet poziciotdl hossz darab karaktert ad ered-
menyl

30 pont
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4. Foci

Perec varos sportéletében fontos szerepet jatszanak a fiatalok nagypdyas labdariugé meér-
kézései. Tavasszal minden csapat minden csapattal pontosan egy mérkézést jatszott. A folya-
matosan vezetett eredménylista azonban eltiint, igy csak a mérk6zések jegyzokonyvei alltak
rendelkezésre. A jegyzokonyveket ismételten feldolgoztdk, ehhez els6 Iépésként a
meccs. t xt Alomanyba bejegyeztek néhany adatot. Onnek ezzel az dlloméannyal kell dolgoz-
nia.

A nmeccs. t xt dlomany elsé sordban az alomanyban tarolt mérkzések szama taldhato.
Alatta minden sorban egy-egy mérk6zés adatai olvashatok. Egy mérkézést 7 adat ir le. Az
els6 megadja, hogy a mérkézést melyik forduldban jatszotték le. A mésodik a hazai, a harma-
dik a vendégcsapat goljainak szama a mérkézés végén, a negyedik és 6todik a félidoben elért
gblokat jeldli. A hatodik szbveg a hazai csapat neve, a hetedik a vendégcsapat neve. Az egyes
adatokat egyetlen szOktz vélasztja el egymastdl. A sor végén nincs sz0kdz. A csapatok és a
fordulok szdma nem haladja meg a 20, a mérk6zések szama pedig a 400 értéket. Egy csapat
sem rlgott meccsenként 9 gdlna tobbet. A csapatok neve legfeljebb 20 karakter hosszu, a
névben nincs szokoz.

Példaul:

112

14 1 2 0 2 Agarak Ovat osak
0 Erosek Agarak
2 |jedtek Hevesek
0 Ijedtek Nyul ak
1 Lel kesek Bogar ak
3010 1 Fineszesek Csi kosak
0 Pechesek Csi kosak
0 GCsi kosak Kedvesek
0 Nyul ak Lel kesek
0 0 Ovat osak Nyul ak

Az 2. sor mutatja, hogy a 14. forduldban az otthon jétsz6 Agarakat az Ovatosak 2-1-re
megverték ugy, hogy afélidében mar vezettek 2-0O-ra

WEFk oA

01
20
10
23

0
2
0

OORFLPNE O™ U

10
4 0
20
0 2

K észitsen programot, amely az aldbbi kérdésekre valaszol! A program forraskodjat mentse
foci néven! (A program megirasakor a felhasznalé dtal megadott adatok helyességét, érve-
nyességét nem kell ellendriznie.)

A képernyére irast igénylo részfeladatok eredményének megjelenitése elétt irja a képer-
nyore a feladat sorszamat (példaul: 3. feladat:). Ha a felhasznal6tdl kér be adatot, jelenitse
meg a képernydn, hogy milyen értéket var!

1. Olvassabeaneccs. t xt alomanyban taldlt adatokat, s annak felhaszndlasaval oldja meg
akovetkezo feladatokat! Ha az dlomanyt nem tudja beolvasni, az els6 10 mérkézés adata-
it jegyezze be a programba és dolgozzon azzal!
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2.

Kérje be a felhasznd 6tdl egy fordulé szamét, majd irja a képernyére a bekért forduld
mérkozéseinek adatait a kovetkezé formaban: Edes- Savanyu: 2-0 (1-0)! Soronként
egy meérkézeést tintessen fel! A kilonbdzé sorokban a csapatnevek ugyanazon a pozicién
kezdsdjenek!

Példaul:
Edes- Savanyu: 2-0 (1-0)
| j edt ek- Hevesek: 0-2 (0-2)

Hatarozza meg, hogy a bajnoksag soran mely csapatoknak sikertlt megforditaniuk az al-
l&st a masodik félidoben! Ez azt jelenti, hogy a csapat az elsd félidoben vesztésre alt
ugyan, de sikertilt a mérkézést megnyernie. A képernyén soronként tintesse fel a fordulé
sorszamét és a gy6ztes csapat nevét!

Kérje be afelhaszndl 6tdl egy csapat nevét, éstaroljael! A kdvetkezd két feladat megolda-
sahoz ezt a csapatnevet hasznaljal Ha nem tudta beolvasni, hasznalja a Lelkesek csapatne-
vet!

Hatérozza meg, majd irja ki, hogy az adott csapat 6sszesen hany golt 16tt és hany golt ka-
pott! Példaul: | 6tt: 23 kapott: 12

Hatérozza meg, hogy az adott csapat otthon melyik forduldban kapott ki el6szor és melyik
csapattdl! Ha egyszer sem kapott ki (ilyen csapat példaul a Bogarak), akkor ,A csapat
otthon veretlen maradt.” szveget irja aképernyore!

Készitsen statisztikét, amely megadja, hogy az egyes végeredmények hany alkalommal
fordultak el6! Tekintse egyezének a forditott eredményeket (példaul 4-2 és 2-4)! A na-
gyobb szamot mindig elére irjal Az elkészillt listat ast at . t xt dlomanyban helyezze el!
Példaul:

2-1: 18 darab

4-0: 2 darab
2-0: 19 darab

45 pont
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